國民中學人權教育教學活動設計

1、 內容說明

一、學習主題：人權就在我們的身邊
二、學習領域：人權議題、社會新聞事件、語文科領域、社會科領域、

綜合科領域。

三、教學對象：國民中學二年級

四、教學節數：六節（360分鐘）

五、設計理念：

        本活動設計教學對象為國民中學二年級學生，根據瑞士教育心理學家皮亞傑
（Jean Piaget, 1896-1980）的說法：此階段青少年的認知特徵為1.能做抽象思維

2.能按假設、驗證的科學法則解決問題3.能按形式邏輯的法則思維問題（張春興，

民86）。也符合柯爾柏格（Lawrence Kohlberg,1927-1987）的道德發展理論（Theory
  of moral development）中的「道德成規期」的認知。隨著青少年認知、學習的成

長，人權教育之教學，可以介紹較為抽象的人權標準條例，包括生存權、生命權、

教育權、平等權、自由權等，以及一些國際人權標準的實質內容，例如：世界人

權宣言、公民及政治權利和經濟、社會、文化權利等條例，經由教師教學，同學

共同討論發表，引導了解自己及他人，應享有哪些的基本人權？如何受到保障？

如何會受到侵害？又人權的建立標準為何？國際人權指標為何等等問題，都可藉

由討論、分析、澄清，以達到人權教育的教學目的（湯梅英，民90）。

    本活動根據上述教育心理學理論，青少年身心發展階段性任務的原理，於生

活週遭中，配合社會時事事件，擬定「人權就在我們的身邊」的學習主題，單元

內容包括：【活動一】人權就在我們的身邊【活動二】人權、道德兩難的討論---

華岡之狼可以假釋嗎？【活動三】關懷之旅---參觀少年感化院；【活動四】阿強

的故事；以及【活動五】許一個祥和的社會---人權與我們的親密關係等五個活動。

企圖指導學生從任務分組、蒐集、分類、整理、分析、歸納資料開始，到提出小

組報告、共同討論、分析、澄清，以了解、澄清人權教育的意涵：包括生存權、

生命權、教育權、平等權、自由權、財產權等等，以及如何讓學生從生活週遭的

人、事、物中，學到對他人、不同族群的尊重與關懷，進而瞭解一些國際人權標

準的實質內容，最後引導了解自己及他人，應享有哪些的基本人權？如何受到保

障而不會受到侵害。這些切身的基本人權概念，是本教學活動的主要目的。

人權教育在九年一貫課程中，並沒有單獨設科，也沒有固定的施教時間。所

以，它的理想教學方式是：教師自行設計教學單元，並統整其他科目，融入七大

學習領域的教育活動中。人權教育的實施，應從解決週遭的生活問題，配合時事、

社會重大事件、地區性實例、人權相關議題，結合學校行事活動等為主題，提供

學生討論、分析的機會，藉以整合知識、概念和解決生活問題的能力。總而言之，

青少年階段的人權教育，就是要從校園中與自己切身相關的人、事、物等人權問

題著手，讓學生從學習中親身了解、體驗、思考其所應具有的權利，如此才能教

育出具備人權素養，懂的自尊、能關懷與相互尊重的下一代。    
六、教材架構：







人權教育主題統整式的教學設計圖
資料來源：教學小組根據教學主題設計
七、教學目標：

  （一）認知層面：了解人權存在的事實、基本概念價值等相關知識。

（二）情意方面：發展自己對人權的價值信念，增強對人權之正面感受與評價。

（三）行為層面：培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。

        人權教育的目的，就是教育每一個人對人權與基本自由的尊重、對人權概念的理解與實踐，促進每個人參與自由社會活動的能力，進而能為維護、爭取基本人權而努力。

八、能力指標：

（一）人權教育議題

   1-2-2關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的。

1-4-1探討違反人權的事件對個人、社區及社會的影響，並提出改善策略及行動方案。

1-4-2了解關懷弱勢者行動之規劃、組織與執行，表現關懷、寬容、和平與博愛的情懷，並尊重與關懷生命。

1-4-3瞭解法律、制度對人權保障的意義。

1-4-4探索各種權力可能發生的衝突，並了解如何運用民主溝通，進行評估與取捨。

2-4-2認識各種人權與日常生活的關係。

2-4-3了解人權的起源與歷史發展對人權維護的意義。

2-4-4了解世界人權宣言對人權的維護與保障。

2-4-5認識聯合國及其他人權相關組織對人權保障的功能。

2-4-7探討人權議題對個人、社會及全球的影響。

（二）社會學習領域

1-3-1了解不同生活環境差異之處，並能尊重及欣賞其間的不同特色。

6-4-2以歷史及當代政府為例，分析制衡對於約束權力的重要性，並推測失去制衡時權力演變的可能結果。

9-4-5舉出全球面臨與關心的課題（如環保、飢餓、犯罪、疫病、基本人權、經貿與科技研究等），分析其因果並建構問題解決方案。

（三）綜合活動學習領域

1-3-1欣賞並接納他人。

1-3-2尊重與關懷不同的族群。

（四）語文學習領域

     1-4-7說話不偏離主題。

     1-4-9能依主題發表意見。

     1-4-10說話語音清晰，語法正確，速度適當。

（五）藝術與人文領域

     3-1-5透過表演，體認自我與社會、自然環境之間的互動關係。

九、教學準備：

（一）教學小組根據教育心理學理論、青少年身心發展階段性任務的原理，在生活

中找尋相關議題，配合社會時事事件，擬定「人權就在我們的身邊」的學習

主題，單元內容包括：【活動一】人權就在我們的身邊。【活動二】人權、道

德兩難的討論---華岡之狼可以假釋嗎？【活動三】關懷之旅---參觀少年感化

院；【活動四】我不要差別待遇---阿強的故事；以及【活動五】許一個祥和

的社會---人權與我們的親密關係等五個活動的教學主題、教學型態及討論題

綱。

  （二）預告學生教學主題、教學單元、教學型態、時間、分組討論（分組報告）討論題綱。

  （三）指導學生如何蒐集資料（方向、重點、分類、整理、分析、歸納）。

  （四）「教學小組」多元評量開始，從學生分組、分配工作開始，蒐集資料、整理資

料、到活動結束。

  （五）鼓勵學生家長參與人權教育週的教學活動。

          （六）教學計劃 ：配合學校行事曆，擬訂人權教育教學活動週的教學活動計畫。 

     表一：人權教育週教學計劃表
	           學 習 領 域
主要活動    

                 科 目
教 學 目 標
	生 活 科 領 域
時 事 議 題
	社 會 科 領 域
語文科領域
	教學時數
	預定實施日期

	＊了解人權存在的事實、基本概念價值等相關知識，增強對人權之正面感受與評價。
	活動一：人權就在我們的身邊

教師提示人權發展的背景、意義以及和大家的密切關係。
	
	60分
	91.
9.
16

	· 以道德兩難的辯論或討論、澄清方式教學。

＊促進學生釐清對人權的價值信念，增強對人權之正面感受與評價。
	
	活動二：人權、道德兩難的討論---華岡之狼可以假釋嗎？ 

1.從個人的權益層面

2.社會的正義層面

3.從實踐層面
	60分
	91
9
17

	＊培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。

＊能真實的感受、實踐尊重關懷與幫助同學困難。
	活動三：阿強的故事 

1. 社會的正義層面

2. 族群的關懷、尊重層面

3. 人性的發揮面
	
	60分
	91
9
18

	· 培養學生對人權主要內容的瞭解。

＊如何不誤蹈法網、如何防範不法侵犯的啟示。

＊尊重努力向善的人權。
	活動四：關懷之旅---參觀少年感化院  

1.了解少年感化院的功能

2.關懷的人道層面

3.省思層面
	
	120分
	91.
9
19

	· 培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。

· 建構一個理想中的社區。
	活動五：許一個「祥和」社會---人權與我們的親密關係。 1.討論人權教育與我

在生活中的關係。2.建構自己心目中的理想社區
	
	60分
	91.
9.
20


資料來源：教學小組根據教學主題設計
十、活動流程：







      


十一、教學評量：詳見「教學活動」
1. 實作評量  2.收集資料評量  3.成品展示評量  4.口頭報告  5.小組自評  6.小組互評 7.口頭詢問評量

貳、教學活動

【活動一】人權就在我們的身邊

學習領域：社會、人權教育議題
相關領域能力指標：（社會）6-4-2、9-4-5
重要議題能力指標：（人權）2-4-3、2-4-4、2-4-5、2-4-7。
活動目標：

1.藉由資料的蒐集，了解人權發展的歷史，包含主要事件、相關思潮與人物。

2.能說出與「人權」有關之權利宣言或公約。

3.知道相關的人權組織及其功能。

4.能理解人權概念是經人類爭取、奮鬥而不斷發展的。

5.了解人權存在的事實、基本概念價值等相關知識，增強對人權之正面感受與評價。
	活 動 內 容
	說      明

（含教學策略等）
	教學

時間
	情 境 佈 置

（含教學資源的運用）
	指導要點及
教學評量

	一.教學準備
	教師於課前引導學生蒐集人權發展史的相關資料，包括：人權發展的民主思潮、權利宣言與公約、主要事件與影響、為人權奮鬥之人物、人權組織等。
	
	 將師生共同蒐集的資料，整理之後張貼於學習角，供學生自由閱讀，可作為教學情境佈置之一。
	指導學生蒐集資料的方法：上網、百科全書、地理歷史、旅遊雜誌。

	二.引起動機
	教師說明人權的產生背景，以及國際人權教育年的意義；同時引導認知人權和我們親密關係。
	7分
	1.法國大革命的圖片

2.英國光榮革命的圖片

3.美國獨立戰爭的圖片
	

	三.教師引導學生研讀蒐集的資料，並共同討論如右的問題：

四.分組做結論

五.教師補充與結論
	1在人權發展的歷史上，曾經有哪些民主思潮、權利宣言出現？

2.為爭取「人權」曾經有哪些國家發動革命或戰爭，造成什麼影響？

3.為人權奮鬥的歷史人物有哪些？

4.近代較為著名的人權宣言或公約有哪些？

5.你知道國際上、民間的人權組織有哪些？說說他的功能。

6.想想看，人權概念的發展對人類有什麼意義？

7.學生就各組蒐集的資料與報告的結果作總結。

教師引導學生了解人權概念的發展是不斷爭取、奮鬥而產生的。
	45分

8分


	各組蒐集的資料或圖片的展示


	1.能透過資料的研讀，

說出人權發展的歷史事件、人物。

2.能說出相關的人權宣言、公約及人權組織。

3.能有條理的闡述自己的意見與想法，並尊重他人的發表。


【活動二】人權、道德兩難的討論---華岡之狼可以假釋嗎？

學習領域：社會、綜合活動、人權教育議題

相關領域能力指標：（社會）1-3-1、6-4-2；（綜合）1-3-1、1-3-2（語文）1-4-7、1-4-9、1-4-10（藝術與人文）3-1-5。

重要議題能力指標：（人權）1-4-1、1-4-2、1-4-3、1-4-4、2-4-2、2-4-4
活動目標：

1.能從個人的權益層面、社會的正義層面、從實踐層面發表自己的想法與看法。
2.發展自己對人權的價值信念，增強對人權之正面感受與評價。
	活 動 內 容
	說     明

（含教學策略等）
	教學

時間
	情境佈置

含教學資源

的運用
	指導要點及

注意事項

	一.教學準備
	 教師將事先分好正反意見的組別，進行針對「華岡之狼可以假釋嗎」的議題的課前準備工作。
	
	佈置正反雙方發言台，所蒐集的資料。
	

	二.分組討論
	一.教師提示正反意見討論的原則

1.從個人的權益層面

2.社會的正義層面

3.從實踐層面

二.各組報告、補充4分鐘，接受其他同學詢問3分鐘。

三.正反意見的各組依序上台報告、說明。

四.其他沒上台報告的同學，可以隨時提供意見補充或是提出問題質疑。 
	5分

40分
	學生從報章雜誌、網路和各組的結論等資料的佈置。
	藉由學生的報告，老師或其他同學可以隨時提問，以幫助資料的整理。

能針對所需要的主題將資料作整理。

能有條理地針對主題作報告、發表。

	三.共同討論

四.教師結論
	教師引導正反雙方針對

1.從個人的權益層面

2.社會的正義層面

3.從實踐層面
作小結

教師針對學生討論和人權

教育的觀點作全面的總結
	10分

5分
	
	能清晰的從實際生活層面分析人權的意義。


【活動三】阿強的故事

學習領域：社會、人權教育議題

相關領域能力指標：（社會）1-3-1、9-4-5（綜合）1-3-1、1-3-2。

重要議題能力指標：（人權）1-2-2、1-4-1、1-4-2、1-4-3、2-4-2。

活動目標：

1.培養尊重人權的行為，及主動參與實踐人權的行動力。

2.能從社會的正義層面、族群的關懷、尊重層面、人性的光輝面來界定人權的意義。
	活 動 內 容
	說     明

（含教學策略等）
	教學

時間
	情境佈置

（含教學資源的運用）
	指導要點及

注意事項

	一.教學準備
	 師生聯絡阿強外婆，約定拜訪的時間，並且知會高雄市原住民委員會，徵詢其是否選派義工了解實際狀況。
	
	該生為原住民，其升學情況該會有詳細紀錄。
	

	二.引起動機
	1.請原住民委員會工作人員或義工簡略向學生說明政府對少數民族的各種照顧與福利措施。

2.教師說明阿強現在和訪問的意義與實際情形。
	10分
	原住民指導委員會有關學生的各項福利政策的措施規定、海報等
	整理資料也可分組進行

	三.自由發表、共同討論

四、教師總結
	1.基於社會正義原則，討論與人權關係層面。

2.從「積極性差別待遇」層面討論政府的措施在「人權層面」的積極意義。

3.從同學關懷層面討論如何發揮愛心，如何幫助阿強繼續一起完成學業。

4.各小組做結論

教師引導學生了解人權的功用、政府實施人權的目的，以及個人如何爭取基本人權的重要性 
	40分

10分
	討論題綱

1.社會正義原則

2.積極性差別待遇

3.同關懷層面


	小組自評與互評

從發言討論情況觀察學生發言




【附件一】阿強的故事

    阿強是我們班上唯一的原住民，住在外婆家。國一上學期時，人緣、成績、出席率都還不錯，他有一項特長，歌聲很好聽，同學都喜歡聽他唱歌，他也常教我們唱原住民歌曲。可是，在下學期就常有缺席的情形，成績也大不如前。

    暑假期間都沒有看到他的蹤影，聽說他到中部地方去打工，開學也沒有回到學校註冊。全班同學都很關心他，在級任張老師帶領下，我們去拜訪阿強的外婆（住在學區內），了解阿強的家庭生活狀況。阿強父親是原住民，媽媽是平地人，前幾年已經離婚，妹妹跟媽媽搬到台北；阿強跟爸爸，又不願意回屏東山地老家，只好寄住外婆這兒，而外婆家境不好，無力供給阿強上學。所以，阿強在暑假期間就到外地打工。

    我們希望阿強趕快回來學校註冊，因為開學已經好多天，再遲，功課就趕不上了；同時我們全班都很關心他，也很想念他。
【活動四】關懷之旅----參觀少年感化院
學習領域：社會、綜合活動、人權教育議題

相關領域能力指標：（社會）1-3-1、9-4-5。（綜合）1-3-1、1-3-2。
重要議題能力指標：（人權）1-4-1、1-4-2、1-4-3、2-4-2 

活動目標：

＊培養學生對人權主要內容的瞭解。

＊瞭解如何不誤蹈法網、如何防範不法侵犯的啟示。

＊尊重努力向善的人權。
	活 動 內 容
	說      明

（含教學策略等）
	教學

時間
	情境佈置

（含教學資源的運用）
	指導要點及

教學評量

	一、教學準備
	依照分組依序上遊覽車，並將贈送禮品搬上車，區車前往少年感化院。
	25分
	遊覽車，贈送禮品。
	

	二、簡報
	院方作簡介。
	15分
	
	

	三、參觀活動

四、返校、小結
	1.參觀軟硬體設備。

2.參觀教學區。

3.參觀工作區。

4.和工作人員座談。

.＊感化教育的實際生活。

.＊感化教育的上課、工作學習情形。

.＊將來刑滿後的歸建輔導情形。

1.原車返校

2.教師說明參觀心得的寫作方式與討論範圍。

3.分組討論、小結，明天提出報告。
	20分

25分

35分


	參觀院方開放參觀的部分。


	小組合作情形

小組自評互評

針對所見所聞所想提出討論情形


【活動五】許一個祥和世界---人權與我們的親密關係
學習領域：綜合活動、藝術與人文、人權教育議題

相關領域能力指標：（綜合）1-3-1、1-3-2；（藝術與人文）3-1-5。

重要議題能力指標：（人權）1-2-2、1-4-1、1-4-2、2-4-2、2-4-3、2-4-4、2-4-5、2-4-7

活動目標：

1. 能理解日常生活中與自己相關的基本人權。

2. 理解人權是與生俱來解不可剝奪的。

3..培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。

4..建構一個自己理想中的社區。

	活 動 內 容
	說     明

（含教學策略等）
	教學

時間
	情境佈置

（含教學資源的運用）
	指導要點及

教學評量

	一、準備活動

二、發展活動


	各組將參觀心得寫作佈置在四周之預定位置。

1.各組就參觀感化院的心得提出報告。 

2.教學小組對各組的心得寫作，提出優秀作品並加以口頭表揚。

3.教師提出題綱提供討論：

.＊感化院中有人權嗎？

.＊如何對待向善的人權。

.＊人權與我親密的關係。

4.建構一個自己理想中的社區。

.＊自由建構理想中的社區型態----符合人權標準的理想社區。
	20分

10分

25分
	參觀心得寫作佈置在四周之預定位置。

討論題綱長條板。

各組件夠理想社區的海報
	教學小組、家長分別就寫作挑選優秀作品

發表情形

各組構建理想社區的發言情形

	4.歌曲教唱與欣賞
	教師教唱慈濟歌曲「一家人」作結。
	5分
	「一家人」CD、音響
	


參：試教評估與教學省思

人權教育在九年一貫課程中，並沒有單獨設科，也沒有固定的施教時間。所以，它的理想教學方式是：教學小組自行設計教學單元、合作式教學（教師本位課程教學），並統整其他科目，融入七大學習領域的教育活動中。人權教育的實施，應從解決週遭的生活問題，配合時事、社會重大事件、地區性實例、人權相關議題，結合學校行事活動等為主題，提供學生討論、分析的機會，藉以整合知識、概念和解決生活問題的能力。總而言之，青少年階段的人權教育，就是要從校園中尋找出與學生切身相關的人、事、物等人權問題著手，讓學生從學習中親身瞭解、思考、體驗其所應具有的權利，如此才能教育出具備人權素養，懂的自尊、能關懷與相互尊重的下一代。
「人權教育」應以生動、活潑的「活動」為主，避免如學科般的上課方式。所以針對「熱門、重大」時事設計了一系列的五個教學活動，希望引導青少年對於「人權」從了解、尊重到落實於日常生活中。然俗話說的好：「用過才知好壞」，現在的青少年，只對切身相關的事情，或是發生在身邊的事情感興趣。所以，五個單元的教學活動設計，都與其生活息息相關，藉以引起其學習興趣，預期學生對該學習主題活動會有相當的興趣，進而能達成教學目標。
活動一：人權就在我們的身邊

（一）藉由提示，引導學生討論一系列主題活動的方向。

（二）教師指導學生從人權發展的歷史背景，了解人權存在的事實、基本概念價值等相關知識，增強對人權之正面感受與評價，了解人權教育的意義。
活動二：人權、道德兩難的討論---華岡之狼可以假釋嗎？

（一）以道德兩難的辯論或討論、澄清的方式教學。

（二）促進學生釐清對人權的價值信念，增強對人權之正面感受與評價。
活動三：阿強的故事

（一）指導學生從社會的正義層面、族群的關懷、尊重層面、人性的發揮面來了解人權教育的內涵。

（二）以實際訪問的活動，培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。

（三）能真實的感受、實踐尊重關懷與幫助同學困難。

活動四：關懷之旅----參觀少年感化院

（一）以參訪的實際行動，了解少年感化院的功能，並能激發學生對人道層面的關懷與省思。

（二）促進學生對人權與法治之間關係的瞭解，如何防範不法侵犯的啟示。

（三）如何尊重努力向善的人權，以及避免誤蹈法網。

活動五：許一個「祥和」世界---人權與我們的親密關係

（一）討論人權教育與我們生活中的親密關係。

（二）培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力，建構一個理想中的社區。

一個教學單元要達到預期的目標，從教學主題、教學單元的的選擇，教學目標擬定、教學活動設計的策劃，教學中學生預期的反應，以及教學活動的實施與掌控，都需要周密的計畫。尤其自編教材考慮的層面更多，時間的掌控、家長的配合、教學小組的全力支援等。教學活動設計和實際教學之間都會有落差，如果還有校外參觀訪問的活動，教學設計就更難掌控。

在五個單元活動中，以活動二：人權、道德兩難的討論---華岡之狼可以假釋嗎？反映最為熱烈，幾乎每個學生都有話說，每個人的觀點都不盡相同，最後當然以教師的歸納與結論最為重要，因為整個人權教育的概念需要釐清。活動三：阿強的故事。這是一個個案，學生對政府的「積極性差別待遇」、「文化不利」的政策，並不容易理解，但是對阿強卻是極度的給予人道的關心，當然，這也是本教學活動所欲達成的教學目的之一。
以成人的角度面設計的教學活動，在實際教學活動中，應該會有需要改進的地方，也唯有以實際教學活動來逐漸修正教學活動設計，如此教學活動設計才能逐漸與教學緊密相結合，才能達到我們預定的教學目標。
肆：建議  
 1.建議全國能統一「人權教育」的實施期間：規劃全國性的「人權教月、週」。如此，每年學校能把人權教育活動排入行事曆，尤其在國民中學更有必要，這對對推展人權教育會有一定的助益。
 2.人權教育教學資料蒐集不易，建議「人權教育基金會」能提供各學校相關書籍，以
利教學活動的進行。相關書籍包括：人權的發展背景、內容，英國光榮革命的「權

利法案」、美國獨立戰爭的「獨立宣言」、法國大革命的「人權和公民權的獨立宣言」、

聯合國的「世界人權宣言」，以及我國人權的實施概況、兒童的權利法案、教學活動

設計等。
3..全國「定期分區」研習，提昇教師對人權課程的設計能力，同時設立相關資訊網路，提供講座級的諮詢師資陣容或義工，鼓勵學校多加應用。

4.分發「人權教育教學指導手冊」以供教師教學參考。

文獻參考：
林振中（民90）。國民中小學如何實施人權教育。高雄：教育局。
張春興（民86）。教育心理學。台北：東華書局。
湯梅英（民90）。九年一貫課程人權教育課程規劃與教學設計。教育部編印學生輔導雙月刊第73期，頁45-46。

蔣興儀、燕珍宜（民90）。人權發展的張力與意涵。教育部編印學生輔導雙月刊第73期，頁73。
Kohlberg, L,（1981）.The philosoph of moral development.San Francisco：Harper＆Row.

Inhelder, B, & Piaget, J.（1958）.The growth of logical thinking from childhood adolescence. New York：Basic Books.
















活動四：關懷之旅----參觀少年感化院


1.了解少年感化院的功能     2.關懷的人道層面


3.省思層面








活動三：阿強的故事


社會的正義層面    2.族群的關懷、尊重層面


3.人性的發揮面





活動二：人權、道德兩難的討論---華岡之狼可以假釋嗎？ 


1.從個人的權益層面  2.社會的正義層面


3.從實踐層面





活動一：人權就在我們的身邊


1.教師指導學生從人權發展的歷史背景了解人權教育的意義。


2.藉由提示引導學生討論主題的方向。























綜 合 活 動


欣賞關懷與團隊合作





社 會 科 領 域


人權教育發展過程








藝 術 與 人 文


欣賞、表達與創新





鄉 土 教 育


社區、鄉土的關懷





人權教育議題


人權就我們身邊





語 文 科 領 域


表達、主題、清晰















































活動五：許一個「祥和」世界


1.能理解日常生活中與自己相關的基本人權。 


2.理解人權是與生俱來絕不可剝奪的。


3.培養尊重人權的行為，及參與實踐人權的行動力。


4.建構一個自己理想中的社區。
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